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Θέμα εργασίας: «Το χαλασμένο κομπιουτεράκι»
Μάθημα: Διδακτική των Μαθηματικών
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Όνομα: Θεοδώρα

Επώνυμο: Κούτσικου

Α.Μ.: 417180

Έτος: 3ο 

Εξάμηνο: 5ο 

Εισαγωγή
Στα πλαίσια του μαθήματος «Διδακτική των Μαθηματικών» ζητήθηκε από την κυρία Ευγενία Κολέζα η εκπόνηση mini ερευνητικών εργασιών που θα σχετίζονται με τα μαθηματικά του Δημοτικού Σχολείου. Αποφάσισα να ασχοληθώ με τις παρανοήσεις στους δεκαδικούς αριθμούς. Η εργασία αυτή ανήκει στην περιοχή των «ρητών αριθμών» και στην ενότητα «δεκαδικοί αριθμοί». 

Υποθέτουμε ότι έχουμε μια αριθμομηχανή (κομπιουτεράκι) που είναι χαλασμένη και προσπαθούμε να ανακαλύψουμε τις πιθανές παρανοήσεις των μαθητών της τελευταίας τάξης του δημοτικού σε σχέση με την αξία θέσης στους δεκαδικούς αριθμούς. Παρόμοια έρευνα έχει γίνει από τους Παπαδόπουλο Ιωάννη και Πατσιαλά Ναυσικά (2014).

Το ερευνητικό ερώτημα είναι: Ποιες είναι οι πιθανές παρανοήσεις των μαθητών της Στ’ Δημοτικού σε σχέση με την αξία θέσης στους δεκαδικούς αριθμούς;

Θεωρητικό μέρος
Τα συχνά λάθη που κάνουν οι μαθητές με τους δεκαδικούς αριθμούς έχουν οδηγήσει πολλούς μελετητές στο να ερευνήσουν πώς μπορεί να αναπτυχθεί η εννοιολογική κατανόηση στους μαθητές προς το συγκεκριμένο θέμα. 

Με τη χρήση της υποδιαστολής η μονάδα αρχίζει να «σπάει» σε μικρότερα μέρη (δέκατα, εκατοστά, χιλιοστά, κ.α.). Κάθε αριθμός είναι μέρος ενός συνόλου. Ο αριθμός 5 είναι τα πέντε δέκατα του 10, ενώ ο αριθμός 0,05 είναι τα πέντε εκατοστά της μονάδας και ταυτόχρονα τα πέντε δέκατα του 0,1. 
Σύμφωνα με την Ευγενία Κολέζα, αρκετοί δάσκαλοι προκειμένου να βοηθήσουν τους μαθητές να συγκρίνουν τον αριθμό 0,35 και τον αριθμό 0,5 τους προτείνουν να προσθέσουν στο τέλος του 0,5 ένα μηδενικό, ώστε οι δύο αυτοί αριθμοί να έχουν το ίδιο μέγεθος, το ίδιο μήκος. Μερικές φορές αυτή η στρατηγική λειτουργεί. Παρόλα αυτά εμποδίζει, ή καλύτερα δεν διευκολύνει, τους μαθητές να κατανοήσουν την αξία θέσης των δεκαδικών ψηφίων του αριθμού. (Κολέζα, 2009)

Υπάρχουν δύο λόγοι που οι μαθητές κάνουν λάθη όσον αφορά τους δεκαδικούς. Ο πρώτος λόγος είναι ότι οι δεκαδικοί αριθμοί δεν συνδέονται όσο πρέπει με τα κλάσματα και ο δεύτερος ότι δεν δίνεται μια ακριβής περιγραφή του τι είναι δεκαδικός. «Ο δεκαδικός είναι ένα κλάσμα του οποίου ο παρονομαστής είναι μια δύναμη του 10» (Κολέζα, 2009, p. 47). Μέσα από αυτόν τον ορισμό θα προκύψει και ο τρόπος με τον οποίο θα γίνει η σύγκριση των δύο δεκαδικών. Επομένως, η σύγκριση των 0,35 και 0,5 ανάγεται στη σύγκριση των 35/100 και 5/10. Μέσω της χρήσης των ισοδύναμων κλασμάτων το θέμα ανάγεται στη σύγκριση των 35/100 και 50/100. Άρα το 0,35<0,5.
Ορισμένες από τις παρανοήσεις αποτελούν μεταφορά των παρανοήσεων που έχουν οι μαθητές για τους φυσικούς αριθμούς ενώ άλλες σχετίζονται αποκλειστικά με τους δεκαδικούς (Παπαδόπουλος & Πατσιαλά, 2014). 

Μια παρανόηση (που συναντάται και στους φυσικούς) είναι ότι το μηδέν δεν έχει αξία θέσης. Οι μαθητές βλέπουν όλα τα ψηφία ως αυτόνομες συλλογές μονάδων, δηλαδή βλέπουν τα ψηφία των δεκάδων ως απλές μονάδες και όχι ως πολλαπλάσια του 10 (Cockburn & Parslow-Williams, 2008, Ross, 1989). Αρκετοί μαθητές πιστεύουν πως οι δεκαδικοί αποτελούν προέκταση των ακεραίων. Έτσι, για αυτούς η διαίρεση είναι μια πράξη που συνδέεται με τη «μείωση», ενώ ο πολλαπλασιασμός με την «αύξηση». Η παρανόηση αυτή μπορεί να λυθεί με την επίλυση πραγματικών προβλημάτων, ώστε οι μαθητές να κατανοήσουν ότι «μια διαίρεση  με ένα δεκαδικό μικρότερο της μονάδας οδηγεί σε αποτέλεσμα μεγαλύτερο του διαιρετέου» (Κολέζα, 2009, p. 49). Τέλος, μια άλλη παρανόηση έχει να κάνει μόνο με τους δεκαδικούς, όπως για παράδειγμα το ότι αντιμετωπίζουν τα παιδία τους δεκαδικούς ως φυσικούς αριθμούς (Steinle & Stacey, 1998).

Μεθοδολογία
Η έρευνα πραγματοποιήθηκε στο 1ο Δημοτικό Σχολείο Σάμου και σε αυτή έλαβαν μέρος συνολικά οι 32 μαθητές των δύο τμημάτων της Στ’ Δημοτικού. Στους μαθητές δόθηκαν συνολικά πέντε ασκήσεις, όπως φαίνεται και στο παρακάτω ερωτηματολόγιο:
Χαλασμένο κομπιουτεράκι
Υποθέτουμε πως έχουν χαλάσει ορισμένα κουμπιά από το κομπιουτεράκι σου και πρέπει να βρεις διαφορετικούς τρόπους ώστε να λυθούν τα παρακάτω προβλήματα.
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1. Στο κομπιουτεράκι σου το πλήκτρο 5 είναι χαλασμένο. Κάνε όποιον υπολογισμό νομίζεις για να πάρεις στην οθόνη τον αριθμό 0,505.

2. Στο κομπιουτεράκι σου τα πλήκτρα 6 και 8 είναι χαλασμένα. Κάνε όποιον υπολογισμό νομίζεις για να πάρεις στην οθόνη τον αριθμό 0,86.


3. Πληκτρολόγησε τον αριθμό 0,2 και μετά κάνε όποια πράξη ή όποιες πράξεις θεωρείς κατάλληλες έτσι ώστε να πάρεις στην οθόνη τον αριθμό 0,32.

4. Στο κομπιουτεράκι σου το πλήκτρο 6 είναι χαλασμένο. Εξήγησε πως θα κάνεις την αφαίρεση 6,46 -  4,2 = ;.


5. Τα μόνα πλήκτρα που λειτουργούν στο κομπιουτεράκι σου είναι το 0, το 1, η υποδιαστολή και τα πλήκτρα των πράξεων (+ , - , x , ÷ ). Κάνε όποιον υπολογισμό νομίζεις για να πάρεις στην οθόνη τον αριθμό 22,603.
Τα φύλλα με τις απαντήσεις των μαθητών συγκεντρώθηκαν, αριθμήθηκαν και ταξινομήθηκαν ανάλογα με το εξής κριτήριο:

· κατά πόσο αναγνωρίζονται συγκεκριμένες παρανοήσεις στις απαντήσεις
Επειδή πολλοί μαθητές δεν έχουν κατανοήσει ότι η θέση του μηδενός μέσα σε έναν αριθμό συνδέεται με συγκεκριμένες αριθμητικές πράξεις και απλά μπαίνει για να δείξει το «τίποτα», στην άσκηση 1 αναμένεται οι επιλογές των μαθητών να δείξουν και τον τρόπο που αντιλαμβάνονται το συγκεκριμένο θέμα. Ίσως οι μαθητές να διαχειριστούν τον δεκαδικό ως φυσικό αριθμό (505 αντί για 0,505). Κάτι παρόμοιο αναμένεται να συμβεί και στην άσκηση 2. Επιπλέον, οι μαθητές πιθανότατα να προσπαθούν να σχηματίσουν το κάθε ψηφίο ανεξάρτητα το ένα από το άλλο, χωρίς να τα συνδέει κάποια συγκεκριμένη αριθμητική σχέση. Θα γίνει προσπάθεια να ανιχνευτεί η κατανόηση των μαθητών σε σχέση με την αξία θέσης του αριθμού. Στην άσκηση 3 θα προσπαθήσουμε  να εξετάσουμε την παρανόηση ότι όσο περισσότερα δεκαδικά ψηφία έχει ένας αριθμός τόσο μεγαλύτερος είναι ενώ στην άσκηση 4 εξετάζεται εάν και με ποιο τρόπο οι μαθητές αντιλαμβάνονται την αξία θέσης. Τέλος, η άσκηση 5 τέθηκε για να εξετάσει όλες τις παραπάνω παρανοήσεις.
Αποτελέσματα – Συζήτηση

Συνολικά, από τις απαντήσεις που δόθηκαν, για τις 160 ερωτήσεις-ασκήσεις (πέντε ερωτήσεις επί τριάντα δύο γραπτά) απαντήθηκαν 150 ενώ 10 έμειναν αναπάντητες. Επιπλέον, από τις 150 ερωτήσεις απαντήθηκαν σωστά οι 102. Επομένως, μόνο το 1/3 περίπου των απαντήσεων ήταν λανθασμένες. Παρακάτω θα αναλυθούν περισσότερο τα λάθη που έγιναν ανά άσκηση. 
Στην άσκηση 1 υπήρξαν τρεις αναπάντητες ερωτήσεις ενώ τα λάθη ήταν τέσσερα. Αλλά και στη άσκηση 2 τα λάθη ήταν τέσσερα μόνο που στη συγκεκριμένη άσκηση μια ερώτηση δεν είχε απάντηση. Οι υπόλοιπες τρεις ασκήσεις (3,4,5) ήταν αυτές που κατά κάποιο τρόπο δυσκόλεψαν τους μαθητές, καθώς σε αυτές παρατηρούνται τα περισσότερα λάθη. Πιο αναλυτικά, στην άσκηση 3 οι λανθασμένες απαντήσεις ανέρχονται στις δεκατέσσερις και οι αναπάντητες στις δύο. Στην άσκηση 4 δεν απαντήθηκαν τρείς ερωτήσεις και τα λάθη ήταν δώδεκα. Τέλος, στην άσκηση 5 υπήρξε μια ερώτηση δίχως απάντηση, ενώ το ποσοστό των λανθασμένων απαντήσεων ανέρχεται περίπου στο 50% (δεκατέσσερις λάθος απαντήσεις από τις τριανταμία).
Δεκαδικοί ως ακέραιοι:

Δεν ήταν λίγες οι φορές όπου οι μαθητές και στις πέντε ερωτήσεις-ασκήσεις αντιμετώπισαν τους δεκαδικούς ως φυσικούς αριθμούς. Στην άσκηση 1, στις τρεις από τις τέσσερις λανθασμένες απαντήσεις, οι πράξεις που έκαναν τα παιδιά δεν ήταν με δεκαδικούς αλλά με ακεραίους:

(δείγμα 2): {1010/2=505}
(δείγμα 14): {240+240=480}, {480+24=504}, {504+1=505}

(δείγμα 19): {303+202=505}
Κάτι παρόμοιο παρουσιάζεται και στην άσκηση 2:
(δείγμα 5): {7*10=70}, {70+10=80}, {80+5=85}, {85+1=86}
(δείγμα 14): {43*2=86}
Στην άσκηση 3 για να πάρουν από το 0,2 το 0,32 (και βλέποντάς τα ως φυσικούς) αρκούσε να προστεθεί στο 2 το 30 (αδυνατώντας να δουν το 2 ως 20):
(δείγματα 1,7): {0,2*0,16=0,32}
(δείγμα 15): {0,2*0,16=32}

(δείγματα 11,14,16,18,19,22,26,27): {0,2+0,30=0,32}

(δείγμα 12): {0,2*16=0,32}
Και στην άσκηση 5, όπου οι μαθητές μπορούσαν να χρησιμοποιήσουν μόνο τα πλήκτρα 0,1,+,-,×,÷,υποδιαστολή, ένας μαθητής αντί να σχηματίσει το 22,603 σχημάτισε το 22.603:
(δείγματα 2,20,27): {10000+1000+1000+10000+100+100+100+100+100+100+1+1+1=22.603}
Κάθε ψηφίο είναι αυτόνομη συλλογή από μονάδες

Επιπλέον, οι μαθητές θεωρούν ότι τα ψηφία των δεκάδων, των εκατοντάδων, κ.ά. ως απλές μονάδες και όχι ως πολλαπλάσια του 10. Πιο συγκεκριμένα, στον αριθμό 35 οι μαθητές βλέπουν το 3 ως 3 και όχι ως 30. Στην άσκηση 2 ένας μαθητής για να πάρει τον 0,86 πρότεινε την εξής ακολουθία πλήκτρων: 
(δείγμα 8): {0,}, {5+3}, {2+2+2}.
Στην άσκηση 4, που λείπει το πλήκτρο 6 και πρέπει να σχηματιστεί ο αριθμός 6,46 μέσα από εναλλακτικό υπολογισμό, δόθηκε η εξής απάντηση:
(δείγμα 15): {3+3=6}, {23*2=46}, {6,46-4,2=2,26}
Το μηδέν δεν έχει αξία θέσης

Πολλοί μαθητές χρησιμοποιούν τα ψηφία μηχανικά και έτσι οι αριθμοί 100, 200, 300 κλπ. δεν είναι παρά η ακολουθία 1, 2, 3,… στην οποία προσθέτω κάθε φορά δυο μηδενικά. Στην άσκηση 1, όπου το πλήκτρο του 5 στην υποθετική αριθμομηχανή είναι χαλασμένο, προκειμένου ένας μαθητής να πάρει το 0,505 προτείνει: 
(δείγμα 8): {0,}, {3+2=5}, {0}, {3+2=5}.
Για το μαθητή αυτό αρχικά παρατηρούμε να μεταχειρίζεται τα ψηφία ως μονάδες, ενώ για το μηδέν να αγνοεί την αριθμητική σχέση που τον συνδέει με βάση τη θέση του. Το μηδέν σηματοδοτεί για το δεκαδικό μέρος την έννοια του «πεντακόσια».

Αντί επιλόγου
Αρχικά, πρέπει να τονιστεί πως δεν υπάρχει δυνατότητα γενίκευσης των αποτελεσμάτων της έρευνας καθώς το δείγμα ήταν μικρό και δεν ήταν αντιπροσωπευτικό του πληθυσμού. Παρόλα αυτά, θα μπορούσε να αποτελέσει κίνητρο για περεταίρω έρευνα στο μέλλον. 
Είναι γνωστό ότι τα Μαθηματικά στηρίζονται στη συμβολική γλώσσα. Ευθύνη των δασκάλων είναι να μυήσουν τους μαθητές τους σταδιακά στο να χρησιμοποιούν σύμβολα. Ωστόσο, σε ένα πρώτο στάδιο, η χρήση λεκτικών περιγραφών αποτελεί βασικό εργαλείο στα χέρια των εκπαιδευτικών. Όσον αφορά τους δεκαδικούς αριθμούς, η διδασκαλία της έννοιας της αξίας της θέσης πρέπει να γίνεται με τη χρήση της γλώσσας των δεκάτων, των εκατοστών, των χιλιοστών, κ.α.

Ο συνηθισμένος τρόπος σύγκρισης του 0,35 και του 0,5[0] (προσθέτω ένα μηδενικό για να έχουν οι αριθμοί το ίδιο μήκος), δεν απαιτεί γνώση της αξίας των δεκαδικών, ούτε συμβάλλει στην ανάπτυξη της κατανόησης του μεγέθους ενός αριθμού. Για τον παραπάνω λόγο πρέπει να αποφεύγεται. Η σύγκριση αυτή μπορεί να κατανοηθεί μέσω της χρήσης λεκτικών περιγραφών, όπως «τα πέντε δέκατα είναι περισσότερα από τα τριανταπέντε εκατοστά επειδή τα τριανταπέντε εκατοστά έχουν μόνο τρία δέκατα και αυτό που μένει είναι λιγότερο από ένα δέκατο» (Κολέζα, 2009).
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Παράρτημα
Παράρτημα 1ο: Πρότυπο ερωτηματολόγιο

Χαλασμένο κομπιουτεράκι

Υποθέτουμε πως έχουν χαλάσει ορισμένα κουμπιά από το κομπιουτεράκι σου και πρέπει να βρεις διαφορετικούς τρόπους ώστε να λυθούν τα παρακάτω προβλήματα.
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1. Στο κομπιουτεράκι σου το πλήκτρο 5 είναι χαλασμένο. Κάνε όποιον υπολογισμό νομίζεις για να πάρεις στην οθόνη τον αριθμό 0,505.

2. Στο κομπιουτεράκι σου τα πλήκτρα 6 και 8 είναι χαλασμένα. Κάνε όποιον υπολογισμό νομίζεις για να πάρεις στην οθόνη τον αριθμό 0,86.

3. Πληκτρολόγησε τον αριθμό 0,2 και μετά κάνε όποια πράξη ή όποιες πράξεις θεωρείς κατάλληλες έτσι ώστε να πάρεις στην οθόνη τον αριθμό 0,32.

4. Στο κομπιουτεράκι σου το πλήκτρο 6 είναι χαλασμένο. Εξήγησε πως θα κάνεις την αφαίρεση 6,46-4,2 =;.
5. Τα μόνα πλήκτρα που λειτουργούν στο κομπιουτεράκι σου είναι το 0, το 1, η υποδιαστολή και τα πλήκτρα των πράξεων (+ , - , x , ÷ ). Κάνε όποιον υπολογισμό νομίζεις για να πάρεις στην οθόνη τον αριθμό 22,603.
Παράρτημα 2ο: Απαντήσεις παιδιών
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UTTOAOYICHG VOIZEIS Vi VO TIGPEIG OTnV 086vn Tov apips 0,86.

0,43 +0,432036

3. MAnkrpoAdynoe Tov apiBpo 0,2 ko pHeTd kdve Strota wpdEn 1 6Troieg TPagelg Bewpeig
KATAAANRAEG £T01 WOTE va TApEIS oTrnv 086vn Tov apifué 0,32.
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4. Z1o KopTmouTEPGKI ooV TO TTARKTPO 6 €ival XaAaopévo. EERynoe Trwg Ba KAvelg v
ogaipeon 6,46-4,2 =;.

%03 43,237 CH6 — 4,2 2,26

5. Ta péva TARKTPA TTou AerToupyoUv OTO KOUTIOUTEPGKI oou elvai 10 0, T0 1, N
UTTOBIGGTOAR KOI T TTARKTPA Twy TPEEEWY (+, -, X, +). Kdve 6Troiov utroAoyiopd
VOUIZEIS yIa va TIApEIG OTRYV 086vn Tov apiBud 22,603.

14,304 X 22 22 6024 0,001222 603
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Yroféroups TTwg éxouv XaAdoel opiopéva KOUPTIA aTFé To
KOTTIOUTEPAKI GOV KO TIpETTEl Vot Bpeig BlapopeTIKOIS TPOTTOUG OTE VA
AvBoUv Ta TapakdTw TTpoBARpaT.

1. ZTo KopTTiouTeEpdKI Gou To TAKTPO S eivan xaAaopévo. Kave tolov UTTOAOYIGUO
VORIZEIS YIa va TTApEIG oTV 086V Tov apidué-0,505.

0,240 +0,040+0,2404 0,000 \‘D,OO‘Z*Q‘ 00Zx0,00A= 0,505

2. Zro koptroutepdkl oou Ta TArkTpa B ko 8 eival xahaapéva. Kve 6roiov
uTroAoYIoNG Vopileis yia va Trdpeig oty 086vn Tov apidpé 0,86.

O,13+0,H3= 036

3. NAnkrpoAéynoe Tov apiBué 0,2 kar PETG Kdve drola TPAgn 1 dTroieg TIPGEEIS Bewpsic
KATAAANAES £T01 WOTE va TTAPEIG OTNV 086V Tov apIByé 0,32.

02+ 0,A2=032
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4. ZT0 KOUTIOUTEPGKI GOU TO TTARKTPO ) 6 eivan xaAaopévo. Egfiynoe Twg Ba KAvelg Tnv
agaipeorn 6,46-4,2 =;.

5}\5*/\104- ‘Lx,'l:‘.L)'lE:

5. Ta pdva TAKTPa Trou AsiToupyoUv 6TO KOUTHOUTEPGKI oo eival 100,10 1, 1
UTodIgoTOM] KAl TA TIAAKTPA TWV TIPAgewv (+, - x , + ). Kdve émoiov utroAoyioud
VOIZEIS yia va TTAPEIS oTRY 086V Tov aplBud 22,603,

AAYAA=9 Y+ 0,4:'\-0"\ \-0',\’_\_0"\_\_0‘«_‘_0.4 = aa'g_\_ 0,08 A%0,00M0
22,602



[image: image39.jpg]YmroBéroups Trwg £Xouv XaAdoel opiopéva Koupmmd aird To
KOHTTIOUTEPAKI GOV Kul TIPETEI v BPEIG SI0QOPETIKOUG TPOTTOUG WATE VA
AuBoUVv Ta TTaPaKATW TTPOBARHATA.
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1. ZT0 KOUTTIOUTEPAKI GOV TO TTAMKTpO 5 gival XaAaopévo. Kdve otrolov uTroAoyIoué
VOHIZEIS y1a va Trapeig otnv 086vn Tov apifpd 0,505.

g, 400 +9F5-9 305

2. Z1o KopmiouTtepdkl cou Ta TANRKToA 6 Kai 8 givan xahaopéva. Kdave émrolov
utroAoyIoud vopileig yia va Tdpeig oty 086vn Tov apiBué 0,86.

& X@L@';Ojgé

3. NAnxTpoAdYNnoE Tov apiBud 0,2 kol PETd kdve 6TToIx TIPAEN 1) OTToIEG TIPGEEIC Bewpeic
KatdAANAEG £T01 WOTE va WapeIg o 086vn Tov apiBps 0,32.

040,30 932
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4. 10 KOTTIOUTEPAKI OOV TO TIARKTPO 6 eivan ahaouévo. EERynos Trwg 6a KAVElS TV
agaipeon 6,46-4,2 =;.

sus¥ot=546
'g/é{(é ,C(/,,? :0(719

5. Ta péva TAAKTPA TTOU AEITOUpYOUV OTO KOpTTIouTepdkI oou ival 10 0, 10 1, n
UTTODIGOTOAM Kai Ta TTARKTPO TWV TPAZEwv (+, -, X, + ). Kdve 6mrolov utrohoyiopd
VOUIZEIG Y1t va TTapeIg atnv 080vn Tov apiBué 22,603.
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[image: image41.jpg]YmroBéToupe g £X0UV XAAGTEl OPICPEVA KOUPTNIA OTTH TO
KOHTTIOUTEPAKI OOV KOl TTPETTEI VU BPEIS SINPOPETIKOUS TPOTTOUS (IOTE VI
AuBoiv Ta TrapakdaTw TpofAfHATA.

1. ZT0 KOUTTIOUTEPAKI GOU TO ﬂAﬁKTpW@ Kdve 6moiov utroAoyiopé
VOUICEIG YIat va TIApEIS aThv 086vn Tov apidpé 0,505.

2. 270 KOMTTIOUTEPGKI Gou Ta TTARKTPa 6 Kol 8 eival xaAaopéva. Kave 6Trolov
UTTOAOYIOHO VOUIGEIS Yia va TIApEIS oTnv 086vn Tov apiBué 0,86.

K430 96

3. TAnkTpoAdynoe Tov apleual WETA Kdve Strola TPAEN 1\ GToieg TTPGEels Bswpeic
KATAAANAEG £T01 WOTE va TIAPEIG OTNV 086V Tov apiBué 0,32,

G 2 %30
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[image: image42.jpg]4. %10 Kopmou;ra‘o_gam gou 1o TAfKTPO 6 civa XaAaopévo: Eﬁnvnos g Ba kdveig v
agaipeon 6464 2=,

747 — 521 2226

5. Ta péva TAAKTPA TTOU AEITOUPYOUY GTO KOUTIGUTEPGK! Cov Eivel:¥0.0,.10 1, A
Unoﬁlcxcw)\r], Kal Ta TARAKTPA Twv TPAEEWY (+, -, X, + ). Kdve owolov uTToAOYIoNG

vopiGeig vla Vo TapEIG orny 086vn Tov apiBud 22 603
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[image: image43.jpg]YwoBéToupe Twg EXouV XUAJTEl OPITUEV KOUUTTIA aTTd TO
KOMTTIOUTEPCKI OOU Kal TTPETTEl VA BPEIS SIAPOPETIKODG TPOTTOUS WOTE Vo
Auboiv Ta TapakdTw wpoBARMATA.
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1. ZTo KOUTIOUTEPGKI COU To TrAKTPO 5 eivan xaAaopévo. Kdve GTTolov UTToAOYIoHO
VOMIZEIS YIa va TTapeI§ Gty 086vn Tov apiBud 0,505,

O,uou
+ 0,404
O5b05

2. Z1o KopTriouTepdxi oou Ta TAAKTpa 6 kai 8 eivan xahaopéva. Kave étrotov
uTToAOYIoHO VOUIZEIS Yia va TFIapeIg oTnv 000vn Tov apiBué 0,86.

. OM3
“0o,u3

08

3. MAnkrpoAdynoe Tov apiBpo 0,2 kal PETd kave GTrola TPGEN 1 dTrolsg TTPGEelg Bewpeic
KATAAMAEG £T01 WATE va TTAPEIG GTNYV 086vn Tov apiBud 0,32,

@A%
529
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4. Zro Kopmourspal(l oou 1o TATKTpO 6 eival ahaopévo. Egfiynoe Twe Ba kdveig my
agaipeon 6,46-4,2 =;

5,45
“4,04

648

J

5. Ta géva TAKTPO TToU ASITOUPYOUV OTO KOMTIOUTEPGKI gou eival T0 0, To 1, )
UTTODIOCTOAY Kai Ta TTAAKTPG TwV TPG&Eewv (+, -, X, + ). Kdve émolov utroAoyioud

VOUIZEIS Y10 va TIGPEIS OTnv 086V Tov aplep
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[image: image45.jpg]YmoBéToupe TTwG £X0UV XOAGOEI OPICHEVO KOUMTHIA a1Td TO
KOHTTIOUTEPAKI GOU KOl TIPETTEl VO BPEIG SINPOPETIKOUG TPOTTOUS WOTE VU
AuBoUv Ta TTapakdaTw TpoBARHOTA.

j+ |-

1. Z1o KopTmoUTEPGKI Cou To TTAKTPO 5 cival XaAaopévo. Kdve 61roiov utroAoyious
VOUICEiG yia va TIApEIS aTnv 086vn Tov apiBpd 0,505.
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2. 270 KOUTTIOUTEPAKI COU Ta TANKTPA 6 Kai 8 givar xaAaouéva. Kdave 6troiov
UTTOAOYIGHG VOUIZEIG via va TTApElg oTnv 080vn Tov apifué 0,86.

043

()
AR ALES

© 86

3. MAnkTpoAdynoEe Tov apiBld 0,2 Kat PETA Kdve STrola TPAEn 1) OTroleg Tpagsig Bewpeig
KATAAANAEG £101 WOTE va TIApEIG oTNV 08dvn Tov apidud 0,32,
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[image: image46.jpg]4. ZT0 KOpToUTERGKI gOU TO TARKTPO 6 cival xahaouévo. ESARynos trwg Ba kavelg Ty
agaipeon 6,46-4,2 =;.
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Ta pova TARKTPA beu AcIToupyoUv OTO KOPTHOUTEPAKI Gou eival 70 0, To 1, N :
UTTOBIaCTOAN] KQI To TIARKTPA Twv TTPA&EEwV (+, -, X, + ). Kdve 6trolov utrohoyiopd
VOWIZEIS yIa va TTapeI oty 08avn Tov apiBuo 22,603.
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[image: image47.jpg]YToOiTouye Twg £XOUV XAAAGEI OPICHEVA KOUNTHIR OTT6 TO
KOMTTIOUTEPAKI OOV KO TIPETTEL VO BPEIS SIAPOPETIKOUS TPOTTOUS WOTE VI
AuBoUv Ta TTapakdTw TrpofARHaTA.

1. ZT0 KOpTOUTEPGKI COU TO TAIKTPO 5 €ival Xahaopévo. Kdve étrolov utroAoyiopd
VOUIZEIS Yia va TIapeig oTnv 086vn Tov apifud 0,505,

o/?m
T O/?@S

2. ZT0 KOWTIIOUTEPAKI GoU Ta TTANKTPA 6 Kai 8 eivarl xahaouéva. Kave dtrotov
uTtroAoyIoUd VOuIZEIS YIa va TIAPEIS oTrv 086vn Tov apiBud 0,86.

Lxo 43 = O{%é

3. TAnkTpoAdynoe Tov apiBud 0,2 Kai PETE kdve dToia WpdEn fi dtroieg Tpageaig Bewpeic
KardAAnAeg £701 WOTe va apelg otnv 086vn Tov apidué 0,32.

@/lw&o:olgl



[image: image48.jpg]4. Y10 KOPTHOUTERGKI OO To TEAFKTPO 6 givan Xahaopévo. EEARynoe Tuwg Ba kavelg Ty
agaipeon 6,46-4,2 =;.

(A5l ) T = 10

5. To péva TAKTPA TTou AETOUPYOUY GTO KOHTTIOUTEPAKI OoU eivai 10 0, TO 1 n
UTTOBIGGTOAR KaI Ta TAARKTPO Twv TIpAgewy (+, -, X, +). Kave 6TroIovV UTTOAOYICHO
VOWIZEIC YIOl VO TIGpetg oTrny 086vn Tov apiBud 22,603.
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[image: image49.jpg]Ymroféroups Twg £XoUv XAAGOE! OPICPEV KOUPTIA aTTé TO
KOUTTIOUTEPGIKI GOV KO TTPETTEN VO BPEIG SIAPOPETIKOUC TPOTIOUC (ITTE Vi
Auolv Ta TTapakdTw TrpoBAfpaTa.

X[/

1. ZT0 KOUTIOUTEPGKI GOU To TAFKTPO 5 eivan xahaopévo. Kdve Gmolov UTToAOYIGHG
VOIZEIS yia va Trdpels oTnv 086vn Tov apiBud 0,505.

0,203
4+ 0920%
0505

2. Z70 KOUTIOUTEPGKI gou Ta TTArKTpa 6 Kai 8 eival xaAaopéva. Kdve 6mroiov
UTTOAOYIOMG VOIZEIS Yia va TIdpEIG aTnv 086vr Tov apiBps 0,86.

LYO,NS=0,86

3. MAnktpoAdynoe Tov apiBué 0,2 Ko HETA kve GTTola TTRAEN i 6TToIES TTPAEEIC Bewpeic
KATAAANAEG £T01 WOTe va TIGpeig ot 086vn Tov apiBpé 0,32.

0)%'\— O) 5‘9" = O/ 39~.
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4. ZT0 KOMTTIOUTEPAKI OOU TO TTANKTPO 6 £ivan xahaouévo. EEfynoe Trwe Ba Kavelg Ty -

agaipeon 6,46-4,2 =;.

9,U9-4,9.=22,96

5. Ta pova TTARKTEA TToU AEITOUPYOUV GTO KOMTTIOUTEPAKI 00U Eival r@o@
uTroBIgoToM Kar Ta TARKTPA Tw TIPGEEWY (+, - , X, + ). Kdve drore? utreXo
VOUIZEIG Y1 va TIGPEIS OTNY 080V Tov apiBud

VIOUO
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YtroBéroupe TTwg EXouv XaAdoel opITUEVA KOUPTTIA a1 TO
KOUTTIOUTEPAKI COU KAl TIPETTE VA BPEIS SIAPOPETIKOUS TPOTTOUG (IOTE VA
AuBoiv Ta TrapakdTw TpoBARuATA.
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1. Z10 KopmouTePGKI 00U To TTARKTPO 5 eival xaAaopévo. Kdve 6trolov umroAoyiguéd
VOUIZEIS yia va TIApEIG otV 086vn Tov apidud 0,505.

s

ST 0U00+0,100 +0 00340, 002:

2. 70 KOPTOUTEPAKI O0U Ta TTANKTpa B Kai 8 givan xaAaopéva. Kdave étroiov
uTrOAOYIORS VOUIZEIS IO VO TIAEIS OTNY 086V Tov apIBué 0,86.

3. TMAnkTpoAdynoe Tov apiBp6 0,2 ko KETA Kdve GTrola TPGEN 1} 6TroIEg TPGEEI Bewpeic
KATAAANAEG £T01 (WOTE VA TIAPEIS GTNV 086V Tov apiBud 0,32.

O/l#@j)%f 032
7



[image: image52.jpg]+§ 24

4. Zro Kopmoumpam ooy 10 n)\nmpo 6-givat, quaouevo Eﬁqynea MG | Ba kaveig TV
agaipeon 6,46-4,2=;. -’

g/L)g—L)ﬁZ 195
4,184 1,01 1_7/ 26

5. Ta puova ARKTpa wou )\enoupyouv or1o Kopm[gamapm%l @OUsElven 10 0,:10; 1 én
uTroBiaoToAr Kai Ta TTAKTPA Twv TIPAEEWV ('l' X ). Kave GTOIOV UTIONOYITO
VOUIZEIG YI00 val TIapEIG oY 086vn Tov aplepo 22, 603

1L
A -

ST = i_"',;(» &
L~ 40, 000
Lom ’lﬂ/ 000

“2y, 09
RS
+ 0,18 vl “,6‘3

0 40 0 0,101
f ) 4n

05 *w Y 19

W, o O




[image: image53.jpg]Ymo0éroups TIwG EXOUV XAAGTEl OPITREVA KOUMTTIA atTd TO
KOHTTIOUTEPAKI OOV KAt TIPETTEL VA BPEIC SINPOPETIKOUS TPOTTOUS WATE VU
AuBoUv Ta TTapaKkdaTw TrPofARpaTa.
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1. Zro Kopmioutepdkl oou To TAKIPo 5 gival xaAaopévo. Kdve 6Trolov UTToAoyIGud
VOUIZEIS yia va TAPEIG GTRV 086V Tov apidpé 0,505.

O, 8%¢
- 03

0,505

2. Z1o KopmiouTepdxi gou Ta TARKTpa 6 kai 8 sivan xahaopéva. Kdve drrolov
UTTOAOYIONO VORIZEIS Yia va TIApEIS otV 006vn Tov apifué 0,86.

oni"’fB:Olgé

3. TIAnkTpoAGyYNoE Tov apibud 0,2 kai PeTd kdve dTrola TPGEN A dtoteg pdigelg Bewpeic
KatGAANAEG £701 WOTE va TAPEIS OTNY 08V Tov apiBpd 0,32,

. 9,8
YO/D- X O/L/



[image: image54.jpg]4. 710 KOUTTIOUTEPAKI OOU TO TIMKTPO 6 givan xaAaopévo. Egiynoe Twg Oa KAvelg Ty
agaipeon 6,46-4,2 =,

30,9030 ~ 20,107 50,3230

898 00t ops

5. Ta pova TAAKTpA Tou AEITOUPYOUY OTO KOWTTIOUTEPGKI GOU givan 100,70 1, n
UTTOBIGOTON] KO TO TIARKTPX TWV Tpagswv (+, -, X, *+ ). Kdve 6molov UTTOAOYICHO
VOUIZEIS YIa Vet TIAPEIG 0TV 086vr Tov opiBp6 22,603.
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YaroBéToups Trwg éxouv XaAdoel opigpéva KOUpTId aTrd TO

KOPTTIOUTEPAKI GOV Kol TIPETTEI VA BpEig SIaPopETIKOUG TPOTTOUC WOTE Vol

AuBo0V Ta TTUPAKATW TrPoBAfHATA.

+—

1. Z10 KOTIOUTEPAK! CoU To TTAiKTPO 5 eival xahaopévo. Kave Stroiov UTTOAOYIOPO
vopiZeIg yia va Trapeig otnv 086v Tov apifpd 0,505.

O éot
-0 102
e AG————"

0,505

2. 710 KOPTHOUTEPGKI oo Ta TARKTPU 6 Kkat 8 efvan xahaouéva. Kave dtrotov
UTrOAOYIOHG VOIZEIS VIO va TIGpEIS oY 086vn Tov apiBut 0,86.

V0,420,386

3. TAnkTpoAdynoe Tov apiBpd 0,2 kol PETd Kdve 6Trola TFPGEN 1) OTroIEg Tpagelg Bewpei

KATGAANAEG £TO1 (IOTE Vo TIGPEIS oY 086V Tov apiBpo 0,32.
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[image: image56.jpg]4. ZT10 KOWTTIOUTEPGKI COU TO TFARKTpO 6 eival xaAaopévo. EERynoe TTwe Ba kavelg mv
agaipeon 6,46-4,2 =;. 9’ o8

; 8’ 48 - 5'%'7,08

5. Ta HOVa TARKTOA TTOU AEITOUPYOUY GTO KOUTIIOUTERAKI 00U eivai 10 0, To 1, 1
UTrOBIOCTOAN Kai Tal TTARKTPE TWV TIPGEEWV (+, -, X, + ). Kdve OTroiov utrodoyioé
VOMIZEIS yIa va Trdpelg oTnv 0B6vn Tov apiBpd 22,603.
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YmoBiroupe Twg £Xouv XaAdoEl OPICUEVA KOUPTIA aTrd TO
KOHUTTIOUTEPAKI COU Kt TTPETTEN Vd BPElg BiapopeTIKoUg TPOTTOUC WOTE VA
AuBoUv Ta Trapakdrw TpoBARHOTA.

1. Z10 KOpMIOUTEPGKE Tou TO TTAfKTpO 5 eival Xahaopévo. Kdve 61010V UTToAOYIGHO
VOUIZeIg yia va TTapeig atnv 086vn Tov apidué 0,505,

0,60F¢
- 0,402
0,505

2. ZT0 KOUTIOUTEPGKI OOU Ta TTANKTPA 6 kat 8 sivar Xahaopéva. Kdve étroiov
utToAoyIoud VOpiCeIS yia va TTApEIC oTnv 086vn Tov apiBué 0,86.

QAOHN=0,8c.

3. NAnkTpoAdynoe Tov apiOpd 0,2 kai petd kdave Stroia TTPAgN i 6TToIEg TPGEelg Bewpeig
KATGAANAEG £T01 WATE Va TIAPEIG OTRV 086V Tov apiBud 0,32.
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4. 210 KOMTIOUTEPGKI GOU TO TTARKTPO B gival Xahaopévo. Egfynoe TTwe Ba Kdvelg v
agaipeon 6,46-4,2 =;.

8,48 - 6,4z 308

5. Ta péva TARKTPA TTOU AEITOUPYOUV OTO KOUTIOUTEPAKI oou ivar 10 0, 10 1, n
UTTOBIOGTOAN Kait TO TIAKTPA TwV TIPAgEWY (+ , -, X, + ). Kdve 6Trolov utroloyiopd
VOMIZEIG yia va TTapelg oty 086vn Tov apidpd 22,603.
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[image: image59.jpg]YTTOOETOUHE TTWG EXOUV XUAGTEI OPICUEVA KOUHTTIA ATTO TO
KOPTTIOUTEPAKI OOV KU TIPETTE! va Bpeig S1apopeTiKoUG TPOTIOUG WOTE VA
Aufo0v Ta TTaPAKATW TTPOBAAuATA.

X1/

1. Z70 KOPTHOUTEPAKI COU TO TANKTPO 5 givan XaAaopévo. Kdave orotov utroAoyiopd
VOMIEig yia va TTapeIS oTnv 086vn Tov apiBpd 0,505.

Qbob 919129505

2. ZT10 KOWTIOUTEPGKI oou Ta TAMKTPA 6 Kat 8 eivan xahaopéva. Kave étrolov
uTroAOYIoHO VOHILEIS Yia va TTapeIg otnv 08dvn Tov apiBué 0,86.

1.%0,43= 980

3. MAnktpoAdynos Tov apiBud 0,2 xoi HETA KAve OTrola TTPAgN 1y 6TToleg TPAgelg Bswpeig
KATGAANAES £T01 (DOTE va TIGPEIS aTNV 006vn Tov apiBpo 0,32.
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[image: image60.jpg]4. Z10 KOPTIIOUTEPGKI GOU TO TTAFKTPO B eivan Xahaopévo. EERynoe Twe B Kaveig Ty
apaipeon 6,46-4,2 =;.

Pas-49=725 151 191336

5. Ta poéva TARKTEA TTOU AEITOUPYOUV OTO,KOUTHIOUTEPAKI ooy gival 70 0, 10 1, 1)
uTTOdIaCTOAR Kal Ta TANRKTPA Twv TPAgewy (+, -, X, + ). Kave émrolov umoAoyioud
VOUIZEIS YIa va TIGPEIG oTnv 086vn Tov apiBpd 22,603.
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[image: image61.jpg]Y1rofétoups Twg £Xouv XAAATEl OPITHEVA KOUTTIR aTrd TO
KOUTTIOUTEPAKI GOU Kdi TIPETTEI vd BPEIG SIAPOPETIKOUS TPOTTOUG WOTE VA
AuBoiv Ta TrapakdTw TpofARpara.
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1. Z70 KOPOUTEPAKI Gou T0 TANKTPO 5 eival xahaopévo. Kave 41roiov UTIoAoyIopG
vopiZesg yio va wépeig atny 086vn Tov apibud 0,505.

0,303 +o/szoa@5f)

2. 210 KOPTOUTEPAK! oou Ta TTAfKTPa 6 kan 8 eivan xahaopéva. Kdve omoiov
UTTOAOYIGHG VORIZEIS YIa VO TTapEIS oTRv 086vn Tov apifud 0,86.

9~X O/L‘3é©j 8’6 D

3. TlAnkTpoAdynoe Tov aplBud 0,2 kai peTd Kave 6Trola TTPAER 1 oTroieg TTPGEEIS Oewpeis
KATGAANAEG £TO1 (IOTE VA TIAPEIS OTNV 086vn Tov apiBpd 0,32.

0,2+04220,32



[image: image62.jpg]4. ZT0 KOPTWIOUTEPGKI COU TO TArKTPO 6 efval xahaopévo. EERynoe TTwg Ba kavelg Ty
agaipeon 6,46-4,2 =;.
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5. Ta pova TARKTPA TOU AEITOUPYOUV GTO KOUTIOUTEPGKI gou:givall 10 0, To 1, R
utrodiaoToM Ko T TARKTPA Twv TIPAgewY (+, -, X, + ). Kdve 6Troiov utroAoyiops
VOUIGEIS i va TTapEIG oTRY 086v Tov apiBud 22,603,
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[image: image63.jpg]YTroBiToups TTWG EXOUV XAAATEl OPITPEVA KOUMTIIA aTrd TO
KOPTTIOUTEPAKI OOV Kot TTPETTEN Vd Bpeig S1a@opeTikodc TpOTIOUG WOTE v
AuBoUv Ta TTapakdTw TpoBAfHaTA.
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1. Z10 KoummouTepGKI Cou To TTAKTPO 5 ival xahaopévo. Kdve 61molov uoAoyiops
VORIZEIG Vi va TIApeIS oTnv 006vn Tov apiBud 0,505.
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2. ZT0 KopmrouTepaki cou Ta TAKTpa 6 kai 8 eivan Xahaopéva. Kdve émolov
UTTOACYICUG VOUIZEIS Yo va Tdipelg oty 0B6vn Tov apiBuo 0,86.

2r g4 =g 86

3. NAnktpoAdynoe Tov apiBué 0,2 kai PETA KAve GTrold TIPAEN 1) dTrolEg TpGEElS Bswpsic
KATAMNAEG £T01 (WOTE VA TIAPEIS oV 086vN Tov apiBpd 0,32.
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4. Z10 KopTriouTePaKI 00U TO TAAKTPO 6 ivar xahaopévo. ESfynos TWG Ba KAVEIg T
apaipeon 6,46-4,2 =;. -

(, us+t00) = 41222 22

5. Ta pdva TARKTG TTou AsrToupyoUv GTo KoUTTIouTEPGK! Cou gival 10 0, To 1, n
uTrodIaCTOM] KaI T TTARKTPA TwV TPAgEWV (+, -, X, + ). Kave STrolov utroAoyiops
VOMICEIG YIO VA TIApEIS OTNY 00vn Tov apiBud 22,603. ‘ A f
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[image: image65.jpg]Y1ro@éToups Twg £XOUV XOAAOEl OPITHEVA KOUNTTIR OTT6 TO
KOUTFIOUTEPAKI TOU KaI TTPETFEl VA BpEi SIXPOPETIKOUG TPOTTOUS (IOTE vt
AvBoGv Ta TapakdTw TPoPAfHATA.

1. Zro kopmiouTEpdKI 00U 10 TTARKTPO 5 eival xahaopévo. KAve 6Troiov UTToAoYIGHS
VOUIEIS YIa va TIapElg oTnv 086vn Tov api8ué 0,505.
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2. ZT0 KOMTOUTEPAKI oou Ta TTARKTPa 6 kai 8 eivar XaAaouéva. Kave dtrotov
uTToAOYIOHO VOUIGEIS VIO va TIGpEig oTnY 086vn Tov apifud 0,86.

LX0 1306

3. Minkrpodynoe Tov apiBud 0,2 kai PETE kdve 6TToIN TrPAEN K 6TToIEg TPGigeIS Bswpeic
KATAAANAEG £T01 WOTE va TTAPEIS OTNV 086vn Tov apiBud 0,32.
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[image: image66.jpg]4. 70 KopTrouTEPAKI OOV To TIAAKTPO 6 eivar XaAaopévo. EErfynae Trwg Ba kdveig Ty
aqaipeon 6,46-4,2 =;.
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5. Ta péva TAAKTPA TTou AEITOUpYoUV GTO KOUTTIOUTEPAKI oou givai 1o 0, T0 1, N
UTTOdIACTOAN Kai Ta TTANKTPA Twv TIPAgewy (+, -, x, = ). Kave oTrolov utroAoyioud
VOUIZEIS Y1 va TIAPEIG OTRY 086V ToV apIBué 22,603.
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[image: image67.jpg]Ywofiroupe g £Xouv XaAdoel oprouéva KOUHTTId oTTé To
KOUTTIOUTEPGIKI OOV KOl TIPETTE! VO BPEIG SINPOPETIKOUG TPOTTOUS WO TE VI
AuBoUv Ta TFAPAKATW TrPOBARHATA.

1. ZT0 KOpToUuTEPGKI 00U T0 TANKIPO 5 givan xahaopévo. Kave 61roiov utohoyioud
vopideis yix va TApeIg atnv 086vn Tov apidué 0,505.
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2. ZT0 KoyTrouTeEPdK: gou Ta TTAAKTPa 6 Kai 8 gival Xahaopéva. Kdve étroiov
UTTOAOYIONG VORIGEIS Yia va TTapelg oTnv 086vn Tov apidpd 0,86.

A *©,43=0,86

3. MAnkTpoAdynoe Tov apiBpud 0,2 kai PETA Kdve SOl TTPGEN 1y doleg TTPAEEIC Bewpeic
KATAAANAEG £T01 OTE Vo TTApEIS OTNY 086vn Tov apifpd 0,32.
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[image: image68.jpg]4. ZT10 KOPTIOUTEPAKI OOU TO TIARKTPO 6 eivan xahaauévo. Egnynoe mwg Ba kdvelg Tnv
apaipeon 6,46-4,2 =;.
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5. Ta poéva TAKTpa rou Acitoupyolv OTO KOUTIIOUTEPAKI Gou givar 1o 0, To 1, n
uTrodIaoTOAR Kai Ta TTAKTPA Twv TIpASewy (+, -, X, + ). Kdve 6olov utroAoyIopo
VOUIZelg yia va TTapeig oy 08ovr Tov apifud 22,603. ‘
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